

講道隨筆

作個『以巴弗提』式的信徒

腓立比書 2:25-30

梁德舜牧師

25 然而，我想必須打發以巴弗提到你們那裡去，他是我的兄弟，與我一同做工一同當兵，是你們所差遣的，也是供給我需用的。26 他很想念你們眾人，並且極其難過，因為你們聽見他病了。27 他實在是病了，幾乎要死，然而神憐恤他，不但憐恤他，也憐恤我，免得我憂上加憂。

28 所以我越發急速打發他去，叫你們再見他就可以喜樂，我也可以少些憂愁。

29 故此，你們要在主裡歡歡樂樂地接待他，而且要尊重這樣的人，

30 因他為做基督的工夫幾乎至死，不顧性命，要補足你們供給我的不及之處。

願上帝的恩典和平安常與恩浸人同在！

我喜歡保羅所寫的書信，尤其是腓立比書，它是四本監獄書信之一，在字裡行間充滿了喜樂。給我在事奉中得到許多的激勵、使我無懼困難和攻擊，仍然可以站立起來，努力事奉。

在腓立比書提及不少的人，共出現了幾個名字嗎？除了保羅以外，總共有六個：提摩太、耶穌、以巴弗提、友阿爹、循都基和革利免（4:22 提到的“該撒家裡的人”不包括在內了）。令人意想不到的就是，保羅談以巴弗提的篇幅竟然是最長的。六位中我非常欣賞以巴弗提。

壹) 以巴弗提是誰呢？

以巴弗提不是一位聲名顯赫的門徒。除腓立比書之外，聖經中沒有別處記載關於他的事蹟、提及他的名字。他在保羅首次被囚於羅馬時，他為腓立比教會作使者，帶金錢物資到羅馬供給保羅，陪伴並服侍保羅。

以巴弗提是個難得的弟兄。他的名字意指「可愛、豔麗」，原來是當時女偶像的名稱，他的父母想必是敬拜那女神明，於是為孩子取了偶像的名字。以巴弗提在腓立比教會信了主，卻沒有改換名字，因為即使名字有偶像的名號，也不會影響生命。就如但以理和他三個朋友被擄到巴比倫，尼布甲尼撒王為他們改了外邦神明的名字，他們沒有反對，因為名字不會影響生命；然而吃王的飯、喝王的酒卻表示與王認同，他們不能這樣做。在末世時代裡，我們當分別清楚甚麼可以接受，甚麼要加以拒絕，我們需要有以巴弗提一樣的屬靈智慧。

以巴弗提信主後，在腓立比教會熱心事奉神，因此當教會弟兄姊妹需要派人將錢送往羅馬，幫助保羅時，他們選上以巴弗提，可見他備受尊重和信任。那時交通不發達，只可乘船或走路，經過長時間，以巴弗提終於到達羅馬，將錢交予保羅，同時腓立比教會囑咐他在羅馬留下來幫助保羅，故此他與保羅同工，一同事奉。後來他病重，令人擔心，神恩待他，令他痊癒，保羅也儘快差他回到腓立比，好叫他們得到安慰。

式) 保羅怎樣介紹以巴弗提？

腓 2:25 然而，我想必須打發以巴弗提到你們那裡去，他是我的兄弟，與我一同做工，一同當兵，是你們所差遣的，也是供給我需用的。

保羅眼中的以巴弗提是...

他是保羅的弟兄；與他一同做工；一同當兵；...被差遣的；供應肢體的(腓 2:25)

1) 「我的兄弟」指靈命上的關係——一個很親的人

在社會上，當朋友稱我們為兄弟時，我們感覺距離被拉近了。在基督裡，我們都是上帝的兒女，因此我們都有弟兄姊妹的關係。我們常說，靈胞更比同胞親，因為在基督裡，我們都是一家人，家人之間有彼此的關心和幫助。

一位幫助人的弟兄，彼此關懷，互相服侍，凝聚一種親密的關係。

2) 「一同作工」指事奉上的關係——一個懂你的人

以巴弗提和保羅的關係，不僅是弟兄的關係，而且也是同工的關係。什麼叫同工？同工就是那個懂你的人。在生活中，人都需要有懂你的人，這樣的人可以給我們帶來喜樂和力量。

徐志摩曾說：“我於茫茫的人海中尋找靈魂的唯一伴侶，得著，我幸，不得，我命。”這個世界是否存有徐志摩所說的“靈魂的唯一伴侶”還有待考察，但在基督裡，有一種關係叫靈友關係，這種友誼叫屬靈情誼，那是一種能夠走進彼此靈魂深入的關係。

同工關係猶如團隊關係，當一個團隊成員能夠同心合意時，這裡團隊就會充滿朝氣，其事工也能得到很好的發展。對於教會同工而言，我們還不僅僅是一般意義上的團隊關係，保羅林前 3:9 說：“我們是與神同工的。”我們這個同工的關係，是以基督為元首的一種關係，目的是拓展神的國度，要讓基督的福音得到廣傳。

3) 「一同當兵」指屬靈爭戰上的關係——一個能共患難的人

保羅稱以巴弗提是“與我一同當兵”，這是戰友的關係。保羅在寫給提摩太的書信中，在提後 2:3 說到：“你要和我同受苦難，好像基督耶穌的精兵。”傳福音，作傳道人，這條路並非一帆風順。保羅當年傳道的時候，經歷過許多的患難、逼迫。在面對患難、逼迫時，提摩太沒有退縮，以巴弗提也沒有退縮。他們都是保羅的戰友，是能與保羅同甘苦共患難的人。

一位屬靈的好戰士，與保羅並肩，少有退縮，特別一同為福音爭戰。

4) 「你們所差遣的」指奉教會差派而發生的關係使者——一個願意被差遣的人

以巴弗提是腓立比教會的使者，當腓立比教會差派他去羅馬照顧保羅的時候，他就去了。這體現了他的謙卑和順服。因為以巴弗提不是被差遣去服侍總統，皇帝，而是去照顧一個正在坐監的老僕人。

保羅說以巴弗提“是你們所差遣的，也是供給我需用的。”這句話也可以翻譯為“你們為我的需要所派遣來的信使和僕人”今日新國際版用第二個措辭解釋第一個（你們的使者，也是差來供給我需用的。這裡保羅用了一個詞“Apostols 使徒”，保羅的意思乃是說，以巴弗提所作的，就如使徒所作的事一樣，是非常有意義的事。保羅說，他是“供給我需用的”，這個詞在原文中的意思是，“他是代替他們，獻上祭司的服侍”，這是之聖殿中的服侍，指他是在服侍神。

他就是心存謙卑，順服被差遣，經歷千山萬水，負起重任，可靠和可信賴的。

5)「供給我需用的」指在物質上的支持關係——一個為你作後盾的人

他的生命充分流露一個幫助人的靈，不獨物質上供給肢體，更加遠道而來服侍保羅。

腓 2:30 因他為做基督的工夫幾乎至死，不顧性命，要補足你們供給我的不及之處。

叁) 以巴弗提的見證——為作基督的工夫不顧自己的性命

腓 2:26-27

26 他很想念你們眾人，並且極其難過，因為你們聽見他病了。

27 他實在是病了，幾乎要死；然而神憐恤他，不但憐恤他，也憐恤我，免得我憂上加憂。

以巴弗提因為腓立比教知道他病了，他就非常難過。這反映以巴弗提很看重教會肢體的感受。不願意見到他們為他而擔憂。

腓 2:30 因為他曾經為基督的工作，冒生命危險，幾乎至死，為要彌補你們服侍我的不足之處。(新漢語譯本)

腓 2:17 我以你們的信心為供獻的祭物，我若被澆奠在其上，也是喜樂，並且與你們眾人一同喜樂。

腓 2:8 既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。

以巴弗提的服事和為基督所擺上的工作，就補足了腓立比教會不足之處，甚至冒著生命危險幫助和服侍保羅。這反映一種犧牲捨命精神。正好這犧牲精神就像保羅在腓 2:17“我以你們的信心為供獻的祭物，我若被澆奠在其上，也是喜樂，並且與你們眾人一同喜樂。”這份犧牲精神就恰似主耶穌為成就救恩，就甘願犧牲他的性命。當然我們所願意犧牲的比起主耶穌的實在差太遠，但在生活中也有不少學習為肢體和別人。

結論

以巴弗提如果留在羅馬服侍保羅直到保羅被釋放或沒有需要，才離開保羅返回腓立比。好像一幅圖畫，就是萬事互相效力，事工完美地完成。

但事實上以巴弗提患了重病幾乎至死。保羅待以巴弗提康復，就打發他返回腓立比。

縱使以巴弗提未能完成所託付的，就要回腓立比，外在看來整個事工沒有一個完美的句號，帶著一點的遺憾。但神的意念總比我們高。因著以巴弗提患上重病，保羅、以巴弗提和腓立比教會之間的互相關懷、體恤，構成另一幅美麗的圖畫。這卻成為我們學習怎樣過肢體相交生活的榜樣，活出在基督裡生命。

恩浸人啊，可以讓神興起一位、七位、十位或更多的“以巴弗提”的信徒/恩浸人嗎！主啊，求祢興起！